

中钢衡重转变思路 再占中南地区 钢轴氮化高地

11月25日,中钢集团衡阳重机有限公司经拓宽经营思路,成功攻克长59米钢轴的氮化难关,创下了中南地区氮化产品长度新纪录。这一攻关因为是对现有氮化设备的附属基础进行升级改造,避免了过大的资金投入。

中钢衡重是我国冶金矿山行业知名的装备制造企业,面对全球金融危机后的冶金行业减产、装备竞争激烈等不利局面,他们分析认为,中南地区有很多机械制造同行由于受生产能力和技术的限制,产品上的关键部件常跨地区寻求同行协作制造。这样一来,不计其他成本与生产周期延缓,仅往返运输费用就不可小觑。与此相适应的是,自身在中南地区拥有大型设备齐全与建有国家级企业技术中心的优势。他们于是选择在巩固传统用户的同时,积极面向地区同行的制造难题抓商机,进而把更多同行或竞争对手转变成了合作伙伴。近两年来,他们已先后为制糖机械升级造出了特大型齿轮,为地铁掘进造出了盾构机的核心部件,为航天火箭推进器造出了稀有金属铌板、钽板锻件等。最近又造出了全国最大的铜冶炼还原炉和中南地区最大的斗轮堆取料机。轴类产品的热处理氮化是为了让氮原子渗入工件表层,进而获得优异的耐磨性、耐疲劳性、耐蚀性和耐高温等特性。但因受炉窑空间等方面限制,中南地区此前氮化的轴长上限仅47米,超限的就只有跨地区找国内仅有的少数几家同行远程协作。

中钢衡重这次为用户攻克的是钢板卷取机主轴,主要抓了超长轴热处理氮化工艺的重新研发编制;首次采用氮、碳共渗的办法来满足产品所需的硬度和淬深要求;对原设备进行了与工艺相匹配的技术改造。其中,炉窑的容纳空间是通过科学加高炉身与下调基础来保证的。

(聂斐斌 江建勋)

河南油田用氮气 吹扫注水干线效果好

10月15日,中石化河南油田采油二厂古城油矿对泌125区6个计量站,累计5000米的注水干线实施氮气吹扫,在6个监测点水质取样化验,每升水杂质比扫前降到了902毫克。

该矿通过定期氮气吹扫注水干线,不但提高了注水井水质,而且降低了管网损失,延长了水井洗井周期。

由于注水井水质不合格,管网结垢比较严重,针对此难题,技术人员采取地下与地面相结合的方式,地下,通常采取“周期洗井、标定流量、水质化验”来跟踪监测;地面,为了缓解管网内的流动压力,采油二队利用提高注水压力,增大排液量,达到冲扫管线的目的,由于注水压力的不稳定,造成管网承压不均匀,管壁杂质也不能冲刷掉,水质也得根本改善,严重时还会导致管线穿孔等事故发生。

今年,该矿分阶段对泌123区、泌124区、泌125区实施氮气吹扫注水管线,累计吹扫管线8000米,不但彻底改善了48口注水井的注水水质,而且与同期相比减少周期洗井6井次,节约成本246万元。

(胡强 程小蔚)

西建·运城天茂城 二期主体工程封顶

前不久,由山西西建集团有限公司投资开发建设的运城天茂城二期主体工程封顶。西建集团总经理刘智民及各分公司经理、部门负责人、项目部全体工作人员参加了主体工程封顶仪式。

西建·运城天茂城位于运城市学苑路与国粮街交汇处西南角,处于未来城中心位置,特别是华源街大桥、高铁站的即将陆续开通,将极大的促进北部新区建设。西建·运城天茂城附近商业繁荣,学校林立、医疗资源丰富。西建·运城天茂城设计理念超前,规划方案在市规划局首次一次性通过,以其南北通透、坡地景观,人车分流,层高三米一、地热井供暖、完善的物管、优质的建材和可靠的质量形成了天茂城独有的特色和亮点。西建·运城天茂城自开盘以来,备受运城市民和广大业主的青睐。一期房源461套,现已售出446套;二期在运城房产市场不景气的大环境下,于今年国庆节开盘后,5栋11层小高层及高层建筑总房源218套,开盘三日即售出了150套。

刘智民总经理在讲话中对西建·运城天茂城的全体员工日夜奋战、辛勤付出致以崇高的敬意,对运城广大业主的信任表示衷心的感谢,他表示,西建集团要把运城天茂城打造成质量一流、时尚超前的精品工程,使天茂城在运城一炮打响、擦红河东。

(杨聪敏 杨增选)

历时三年 经三级法院最终认定 湖北联谊 武汉雪正 非法经营罪不成立



● 黄石法院的大门楼

■ 吴金莉 记者 王萍 黄石报道

历时三年,经过三级法院的层层研判,当初动用几十台警车抓捕30多人,扣押和直接划转近42亿元资金的湖北联谊、武汉雪正非法经营案,严重逾期20多个月,11月29日在黄石中院宣判:联谊公司非法经营罪不成立,多名被告人无罪。判决书以高利转贷罪和行贿罪分别对湖北联谊和武汉雪正作出判决:联谊公司董事长高宏震以高利转贷罪被罚款300万元,判刑三年缓刑三年。对此结果,联谊董事长高宏震和武汉雪正负责人仇强当即向本报记者表示,虽然非法经营罪不成立是一大胜利,来之不易,但是高利转贷和行贿罪也是荒唐的判决,他们将坚称上诉。

当初兴师动众,且被媒体称为“中国典当第一案”的湖北联谊案和武汉雪正案,为何最终成为现在这个结果呢?

“高利转贷罪”是否成立

湖北联谊和武汉雪正公司代理律师认为,联谊非法经营罪不成立是一个天大的新闻,体现了我国司法的进步,应该肯定黄石中院顶住了压力。但是站在专业的角度来看待这个案件都是不能成立的。首先,非法经营罪是刑法225条第四款一种兜底的法律项,在条款项上,这第四项是法律界最为关注的,从最顶级的陈兴良到赵秉志等多位法律专家都给予了负责的研判。就个人而言,从法律和新闻两个方面以及中国司法审判的历程来看,本案宣判无罪是一个司法史上具有重大意义的案件,一定会写入中国刑法的典型案例当中。因为最高法院对于非法经营罪的适用问题是十分慎重的。近几年来,最高法有了一些及时慎重的司法解释和说明,这是一个最讲法治的机关,他们出了一系列的规定,正是因为这些规定才有了联谊和雪正今天的判决结果。

其二,高利转贷罪是我们国家对金融管制的结果,十八届三中全会提出金融改革的问题,国家规定的利率是很低的,而企业实际的资金成本是很高的,特别是民间借贷可能超过二分三分,国家规定的牌价连一分都不到,国家为了配合利率的管制制订了高利转贷罪,这是一条普通的罪名。关于这一罪名不成立的论述我们在辩护词里有详细的论证,这也是一个十分荒唐的起诉。控方提出的移动加权平均法说明联谊有高利转贷行为,实际情况是:联谊的自有资金远远大于银行贷款。举例说明:我本来就有1亿的资金在账上,又从银行贷款2000万。控方认为,从银行贷款放下来那一天开始,联谊公司用的每一分钱如交水电费发工资都有银行贷款的六分之一,这样的逻辑是十分牵强的,也就是说有了银行贷款后,联谊每吃一顿饭,每做一笔业务都是用银行贷款在运作。这怎么可能?为什么硬要说典当公司是用银行贷款在放贷呢?即使这样的推理和加权平均法成立,也只有100多万的“非法所得”。更不可思议的是,其主体并不是联谊集团,是具有典当资质的融泰典当。如此主体混淆的后果是,抓错人,办错案。因此,当初办案机关扣押并划转的5000万资金必须退还。

知名民企一夜消亡谁之罪

律师认为,在办案过程中他们向相关的办案人员介绍了最高法院的I55号文件,结果大多数的办案人员不知道这个十分重要的文件。

辩护律师在辩护词中指出,高利转贷罪和行贿罪无论湖北联谊和武汉雪正是否上诉,都需要独立审判和司法公正,这是关系到每一个人切身利益的问题,我们期待着更高一级法院的公正判决。特别是当初办案机关大张旗鼓兴师动众的举措回到了司法的公正,是值得全社会思考的。最令人痛心的是,此案中,办案机关不懂经济不懂法律,活生生将一个中国民营500强企业和其他关联企业弄死了。

记者了解到,联谊公司和武汉雪正公司是一家年利税近亿元的知名民营企业,实力强大,解决了大量的就业。2010年因全部管理人员被抓、账户被查封,一夜之间公司瘫痪,许多工商界人士、企业家无不为之惋惜。

有法律界人士告诉记者,本案在案件还没有审理,罪与非罪还未有定论的情况下,办案人员就将本案作为打击非法经营犯罪成功案例在全国公安系统会议上交流,现在判决结果是非法经营不成立,可以说当时的案件交流显得操之过急。现在无论怎么说,遭殃的是民营企业。

据了解,办案机关在抓获了相关人后,经过一段时间的侦查,办案人员自感非法经营证据不足,也曾想给联谊公司和武汉雪正套上虚假注册资本罪,或抽逃注册资本罪,偷税漏税罪等等,都没有找到任何证据;现在非法经营罪经过三级法院研判,认定不成立。联谊公司董事长高宏震和雪正公司实际控制人仇强一致认为,现在办案人员仍给联谊公司和武汉雪正公司判处高利转贷和行贿罪,是为了给联谊公司和雪正公司留个尾巴,以搪塞社会各界对其“轰轰烈烈侦办,草草收场了结”的质疑。高宏震和仇强拿着一摞材料和证据告诉记者,自己公司从来没有高利转贷和行贿的事实,他们有信心以事实来证明自己是无辜的。

据记者调查,联谊公司和雪正公司涉案之所以成为人们关注的焦点,一是联谊公司是湖北省政府授牌的“著名民营企业”、“民营龙头企业”,是全国民营500强企业,湖北省百家A级纳税人之一,国家工商总局授牌的“重合同守信誉企业单位”等等,武汉雪正是一家实力雄厚的民营企业,受到湖北省政府高度关注,具有广泛社会知名度的民营企业;二是联谊公司和武汉雪正公司的涉案导致联谊集团旗下多家企业、雪正控股投资的几家企业,同时遭受灭顶之灾而垮掉。集团旗下各成员企业法人之间的经营界线和独自承担法律责任成为社会、特别是民营企业普遍关注和热议的问题。

非法经营罪绊倒民企老板

联谊公司、雪正公司案于2010年8月由黄石市公安局同时立案侦查,2011年6月移送黄石市检察院审查起诉。在此期间黄石市检察院曾先后两次以证据不足退回黄石市公安局补充侦查。2011年12月黄石市检察院以联谊公司犯非法经营罪向黄石中院提起公诉。2012年3月26日和4月23日在黄石中院分别公开开庭审理后,依据最高法

王航观察·肖玉航专栏



新股数量配售 难以体现市场进步

2013年中国证监会公布了《关于进一步推进新股发行体制改革的意见》(以下简称意见),从意见总体来看,有一定的改进,但笔者认为其离真正市场化新股发行与交易仍有较大的市场差距。令笔者关注的是,类似2002年5月推行的新股市值配售政策重出江湖,虽然此次“用持有一定数量非限售股”来替代,有所区别,但这种最终市值或数量配售方式的新股发行机制,是左手与右手都是手没区别,很难体现出市场化的特色,也难以体现市场进步,甚至可以说是一种倒退。

从中国A股市场新股发行轨迹来看,中国证监会2002年5月21日发出《关于向二级市场投资者配售新股有关问题的补充通知》,该通知对中国证监会于2000年2月发布的《关于向二级市场投资者配售新股有关问题的通知》的内容进行了进一步完善。按照此通知,向二级市场投资者配售新股的基本原则是优先满足市值申购部分,在此前提下,配售比例在50%至100%之间确定。沪深两市投资者均可根据其持有的上市流通股票的市值自愿申购新股。从当时新股发行的效果来看,可以说对A股市场影响较为有限,其2002—2005年出现了中期低迷的市场走势,虽然部分投资者通过市值配售有所斩获,2006年依据当时的说法不符合市场实际情况,市值配售最终被废止。

在2006年沪深交易所针对新的资金配售方式的宣传文章中,市值配售被认为不符合股权分配改革后的全流通环境,已不具备存在的基础。这些文章还认为,市值配售不但没有发挥稳定二级市场股价、保障投资者收益的初衷,还扭曲了市场供求,不能真正反映一级市场对新股的需求,因而与市场化改革的思路相左。时过境迁,难道其又有了存在的基础,虽然我们看到此次意见中配售部分有小的变化,但实质并没有大的改变。

2009年创业板开设以来,新股发行采取的是资金申购模式,但由于其三高与利益炒作、利益包装等一系列问题,2012年10月,新股发行叫停。目前新股发行体现改革意见再次出台,重新恢复新股市值配售模式,从此次市值配售的指导来看,其方案性表述并不多,即:持有一定数量非限售股的投资者才能参与网上申购。网上配售应综合考虑投资者持有非限售股份的市值及申购资金量,进行配号、抽签。2002年的新股配售规定是:针对二级市场投资者的流通市值进行的新股发行方式,即每10000元的股票市值可获得1000股的认购权,再通过参与委托及摇奖中签的方式确认是否中签。此次表述虽然不多,但持有一定数量与持有1万元市值的区别在于,前者有可能是主承销指定某类或数量变化,如果是关联交易重仓股,投资者或将成鱼肉,显然还不如以前的市值持股类别不限。

笔者研究世界主要资本市场新股发行来看,市场化特征非常明显,没有通过市值或必须持有一定股票数量来配售新股的情况,新股发行也很少出现暂停的情况,无论是牛市还是熊市,新股发行遵循的严格市场化规则与股票交易规则的一致,投资者预期与投资选择更多的是一种自由选择模式。可以说中国资本市场新股发行市值配售是中国市场的特色,而停停发发,市值配售——资金申购——再回市值配售这样的循环模式很难说是市场的进步,也很难体现出市场化发行的特征。

美国三大股票市场(纽约证券交易所、美国证券交易所、纳斯达克市场)几乎平均每个交易日都要发行一只新股,而退市股票也不在少数,进退有规则的市场体系相对完善。由于美国股市的动向常常是全球股市的指标,而且是全球投资人注意的焦点,因此除了美国企业外,世界各国许多企业也都希望能在美的交易所上市,而通过观察美国市场发行来看,并没有要求投资人持有一定市值才能配售。香港市场为保护中小投资者,对定价公开发行的部分可以采取分组发售的办法保护中小投资者利益,引入回拨机制,确保中小投资者认购,而其细则中并无要求其必须拥有一定市值股票的规则,这体现出市场化与法制化,特别是尊重投资者选择的一种发售模式。

总体而言,笔者认为此次新股市值配售模式的重出江湖并非是一种市场化的运作模式,而此次意见也定位逐步推进股票发行从核准制向注册制过渡的重要步骤,因此虽然有些改革有较好一面,但市场化核心体系的变化不大,特别是新股首日交易方式、涨跌板制度、机构网上与网下区别限制方面、融资融券市值确认等敏感市场化因素没有明确,因此本次数量及市值配售的重现,难以体现市场的进步,甚至有倒退影响市场化进程的可能,需要投资人对其利弊保持谨慎,三思而行。